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III CONCURSO DE FONDOS SEMILLA PARA PROYECTOS DE CONSERVACIÓN 
PRIVADA Y COMUNAL

PREGUNTAS FRECUENTES

1. ¿Qué es la conservación privada?

La conservación privada son acciones, proyectos o iniciativas voluntarias de una o más personas, familias, comunidades, empresas, organizaciones o asociaciones que tienen como misión conservar la naturaleza en un área sobre la cual tengan un título otorgado. La conservación privada contribuye a la ampliación de la cobertura de conservación en el país, lo que significa el aumento de áreas conservadas por parte de la sociedad civil.   

2. ¿Qué son tierras privadas y públicas?

Las tierras privadas, a diferencia de las tierras públicas, son aquellas que no pertenecen al dominio del Estado, a través de alguna de las instituciones de gobierno como Ministerios, Municipalidades, Fuerzas Armadas, etc. Los propietarios de las tierras privadas pueden ser personas, familias, comunidades nativas, comunidades campesinas, empresas, centros educativos u organizaciones no gubernamentales (ONG).

3. ¿Qué documentos acreditan la tenencia de la tierra o se consideran títulos de algún derecho sobre un área?

Para solicitar el reconocimiento de un área de conservación privada (ACP) es indispensable que el título de propiedad se encuentre inscrito en Registros Públicos. Es cierto que la propiedad también puede demostrarse con cualquier otro documento, pero para solicitar el reconocimiento de un predio como ACP es requisito indispensable para el Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el Estado – SERNANP que la propiedad se encuentre inscrita.

En cuanto a las concesiones, ya sean de conservación o de ecoturismo, no se necesita título alguno porque son otorgadas en tierras públicas. La resolución de otorgamiento de alguna de estas concesiones se considera un título sobre esa área.

4. ¿Qué es un título de propiedad?

Es el documento que acredita la propiedad de la tierra a favor de una persona natural o jurídica. Usualmente, dicho título es un contrato, aunque también puede ser una resolución de adjudicación otorgada por el Estado. 
En el caso específico de comunidades nativas, el título de propiedad comprende la resolución de adjudicación, el plano conjunto y la memoria descriptiva. Para las comunidades campesinas, se necesitan también las actas de colindancia.
El título de propiedad debe estar inscrito en Registros Públicos con la finalidad de darle difusión al mismo.

5. ¿En qué institución o instituciones se deben tramitar los poderes del representante legal y el certificado de vigencia de poder?

En la Oficina de Registros Públicos de su localidad.
6. ¿Qué debe incluirse en el acta de asamblea comunal que debe presentarse como anexo al proyecto?

En el acta de asamblea comunal debe reflejarse la voluntad de todos los miembros de la comunidad de querer participar del III Concurso de Fondos Semilla para Proyectos de Conservación Privada y Comunal de la SPDA. 
7. ¿El acta de asamblea comunal debe estar inscrita en Registros Públicos?

No, solamente debe ser firmada por todos los comuneros hábiles asistentes a la asamblea. 

8. ¿Cómo puede acreditarse la relación que se tiene con los pobladores aledaños a la zona donde se ejecutará el proyecto?

Existen distintas maneras de acreditar una buena relación con las poblaciones locales, por ejemplo: Es posible relatar las experiencias que se llevan a cabo conjuntamente; los pobladores aledaños pueden formar parte del personal a ser contratado para la ejecución del proyecto; también se puede mencionar el nivel de beneficio que se considera recibirán las poblaciones con la ejecución del proyecto; etc.

9. ¿Qué se entiende por circulares y notificaciones?

Las circulares y las notificaciones son documentos que la SPDA difundirá con la finalidad de aclarar o complementar algún tema referido al concurso. El objetivo es mantener informados a los postores de todas las novedades acerca del mismo.

10. ¿Qué se entiende por participante facultado?

Cuando las bases hacen mención a los participantes facultados se refiere a todas aquellas personas, familias, comunidades nativas, comunidades campesinas, empresas, centros educativos, ONG, etc., que pueden participar del concurso. Es decir, que tienen la posibilidad de presentar algún proyecto para que sea evaluado en el marco del concurso.
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