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PLAN DE GOBIERNO DE SAN JUAN DE MIRAFLORES 2011-2014

I. SINTESIS DE LOS PRINCIPIOS, VALORES Y ESTRATEGIA DE DESARROLLO
1.1 Principios, valores
· Apostamos por alcanzar el desarrollo sostenible, basado en el desarrollo de las capacidades humanas, como elemento fundamental para ampliar oportunidades.
· Afirmamos una propuesta de gobierno de combate frontal contra la corrupción, por incorporar la ética en la política y la transparencia en la gestión pública.

· Constituye una prioridad nuestra erigir un modelo de democracia participativa donde deleguemos poder a la gente, donde las autoridades manden obedeciendo y donde las y los ciudadanos, jóvenes y adultos, conjuntamente tomen decisiones de abajo hacia arriba. 

· Consideramos que San Juan de Miraflores puede llegar a ser un distrito solidario y competitivo en relación al mercado metropolitano, nacional e internacional, sobre la base de la asociatividad, la cooperación, la práctica del diálogo y la concertación para construir acuerdos, así como la economía social y solidaria.
1.2 Estrategia de desarrollo

· Reconocemos como la principal herramienta para orientar el desarrollo distrital al Plan de Desarrollo Concertado el cual debe ser actualizado e implementado a través de un proceso participativo, técnico, comunicativo y político.
· Asumimos el firme compromiso de fortalecer un sistema de planificación y gestión participativo del distrito que permita delegar poder a las ciudadanas y ciudadanos de San Juan de Miraflores, basado en instancias como el Consejo de Coordinación Local, los consejos de desarrollo zonal, los comités de vigilancia del presupuesto participativo. 

· Consideramos necesario fortalecer el Presupuesto Participativo como mecanismo de democratización de la toma de decisiones públicas sobre los recursos disponibles a nivel municipal, a partir de ampliar el involucramiento de las y los ciudadanos de nuestro distrito en su aplicación y respetar irrestrictamente los acuerdos que deriven del mismo a fin de hacerlos vinculantes con las políticas municipales.
· Impulsaremos una gestión territorial desconcentrada que tome en cuenta la heterogeneidad distrital derivada de su particular proceso de urbanización, diversidad cultural, social, económica, ambiental, y que este basado en los consejos de desarrollo zonal de las seis zonas del distrito.
II. VISION DE DESARROLLO DEL  DISTRITO

Nuestro distrito está ubicado estratégicamente en Lima sur y en el área metropolitana Lima Callao, lo que constituye una ventaja geopolítica, con relación a los distritos vecinos. Su ubicación le permite convertirse en uno de los principales abastecedores de servicios y productos que requieren las zonas residenciales de Lima y los emprendimientos económico productivos de Lima sur. Por ello, apostamos por convertirnos en un centro de producción, comercio y servicios de nivel metropolitano.
Esta apuesta va ligada inseparablemente al carácter de la economía distrital marcada por relaciones de mercado pero también por relaciones económico-sociales y solidarias; además de la diversidad cultural que caracteriza a sus poblaciones y las dinámicas ambientales que determinan su desarrollo distrital.

Nuestra apuesta es convertir a San Juan de Miraflores en un modelo de desarrollo basado en relaciones económicas que complementen mercado y economía-social y solidaria; así como relaciones tolerantes y respetuosas de la diversidad cultural, orientadas hacia la intercultualidad; además de una preocupación ética y política por los cambios climáticos y el ambiente, apostando por convertir a nuestro distrito en una comunidad saludable que asegure la sostenibilidad de los procesos de desarrollo distrital.
Sin embargo, tenemos que afirmar con precisión que el desarrollo de San Juan de Miraflores está ligado inseparablemente a los demás distritos de Lima sur y es necesario conformar, junto a ellos, un área interdistrital de gestión en la perspectiva de afirmar un sistema de gestión a nivel metropolitano que responda al proceso de policentralidad que actualmente caracteriza a la ciudad de Lima.
El proceso de descentralización del país, abre también nuevas posibilidades de relaciones comerciales y productivas, entre nuestro distrito y las regiones, que pueden ser explotadas, a través de propiciar alianzas estratégicas desde los gobiernos locales y regionales. Animar en este sentido iniciativas de articulación a nivel de la cuenca de Lurín y con provincias vecinas como Cañete y Huarochiri forma parte de nuestras apuestas de futuro.
III. DIAGNOSTICO

3.1 Hechos

San Juan de Miraflores fue creado el 12 de enero de 1965 por Ley Nº 15382. Posee una extensión de 23.98 km 2.

Su proceso de urbanización configuró su territorio en seis zonas: Zona 1 Pamplona Alta, Zona 2 Ciudad de Dios, Sanjuanito, Pamplona Baja, Cerro Histórico, Zona 3 Urbanización, Zona 4 María Auxiliadora, Zona 5 Pampas de San Juan,  Zona 6 Margen Derecha de la Panamericana Sur.
Su población, de acuerdo a información derivada del último censo de población y vivienda del 2007, es 362,643 habitantes, de los cuales 178,331 (49.2%) son varones y 184,312 (50.8%) son mujeres.
Las niñas y los niños, comprendidos entre los 0 y 14 años, ascienden a 93,053 personas (25.65%); los jóvenes, comprendidos entre los 15 y 29 años, suman 107,985 personas (29.77%); los adultos jóvenes, comprendidos entre los 30 y 44 años, asciende a 81,334 personas (22.42%); los adultos, comprendidos entre los 45 y 59 años, suman 49,703 personas (13.70%); los adultos mayores, comprendidos entre los 60 a más años, ascienden a 30,568 personas (8.42%).
Según información del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, trabajada sobre la base de datos censales, la esperanza de vida llega a 75.8 años; el alfabetismos a 97.1%; y el ingreso familiar per capita a S/. 633.9 Nuevos Soles.
3.2 Potencialidades

- Especialización relativa en actividades comerciales y de servicios aglomerada en puntos específicos del distrito como Ciudad de Dios o Atocongo Plaza.
- Oferta de servicios educativos públicos y privados reconocidos y posicionados a nivel interdistrital.

- Aglomeraciones especialidades de servicios gastronómicos.
- Tradición organizativa y participativa de fuerte protagonismo popular.

- Presencia mayoritaria de unidades económicas de pequeña escala (pequeñas y micro empresas, vendedores ambulantes, cooperativas, bancos comunales, emprendimiento económicos diversos).

- Mayoritaria población juvenil e infantil interesada en actividades culturales diversas.

- Importante presencia de contingentes profesionales y técnicos de diversas especialidades.

- Concentración relativa de servicios financieros (bancos, cajas de ahorro, financieras, etc.).

- Presencia de supermercados de cadenas comerciales posicionadas en el mercado como Metro y Tottus.

- Experiencias de participación ciudadana con fuerte presencia de organizaciones de la comunidad (planificación participativa, consejos de desarrollo zonal, vigilancia ciudadana).

3.3 Problemas

- Pobreza y pobreza extrema.
- Desorden urbano.

- Inseguridad ciudadana.

- Déficit y baja calidad de servicios públicos

- Contaminación ambiental.

- Interés por procesos de participación ciudadana restringida sólo a sectores delimitados de la población.

- Prácticas políticas caudillistas extendidas en mayoría de organizaciones políticas.

- Débil institucionalidad municipal.

IV. ESQUEMAS DE PROPUESTAS DE DESARROLLO

4.1 Introducción

Nuestra propuesta parte de una concepción de la ciudad en términos integrales e integrados, donde la ubicación de San Juan de Miraflores no está separada del contexto metropolitano del cual forma parte y, por lo tanto, considera necesario articular sus esfuerzos a los realizados por los demás distritos de Lima sur y Lima Metropolitana.
Sin embargo, considera además necesario afirmar con convicción que lo más importante es partir de la gente, porque lo más valioso de una ciudad o comunidad son sus ciudadanas y ciudadanos. Por ello, asumimos como fundamental reconocer nuestra diversidad cultural y afirmar un proyecto local intercultural como elemento clave del desarrollo futuro de nuestro distrito y que no ha sido considerado para nada en las propuestas de políticas municipales.

También asumimos como prioritario la defensa y puesta en valor del ambiente. Porque la sostenibilidad del desarrollo distrital pasa por un enfoque que considere a los recursos fundamentales: agua, aire, tierra.

Incluimos también la lucha frontal contra la corrupción y la inseguridad ciudadana. Elementos inseparables y necesarios de ser enfrentados desde hoy y en los próximos años con urgencia. Los niveles de corrupción en nuestro distrito son alarmantes y no están separados de la inseguridad. Ambos aspectos deben ser enfrentados con decisión.
El acceso al agua potable y servicios públicos en general de calidad son cuestiones desde nuestro punto de vista que deben ser asumidos como derechos humanos fundamentales y las políticas municipales deben enfrentarlos desde esta perspectiva y con la más amplia movilización ciudadana, a fin de poder cubrir los déficit existentes.
Igualmente prioritarios es la salud y la educación, desde nuestra propuesta ambas tienen que ir de la mano con la búsqueda de un modelo intercultural y de calidad. Este aspecto supone tomar en cuenta las diversas tradiciones culturales presentes en nuestro distrito y la relación que guardan con la educación y la salud; pero a la vez asumir con firmeza la tarea de mejorar la calidad de las mismas a partir de estrategias que involucren a educadores y personal de salud, así como a sus organizaciones, en función de un proyecto educativo local y un plan local de salud.

Nuestra propuesta asume una perspectiva de la economía local desde un enfoque complejo y plural. Consideramos fundamental que las políticas municipales intervengan en aspectos de desarrollo económico local pero asumimos una lectura de la economía local caracterizada no sólo por el reconocimiento de relaciones económicas de mercado sino además por relaciones económico-sociales y solidarias. La exigencia es generar condiciones favorables para los diversos emprendimientos económicos y las diversas formas de inversión, las cuales no sólo se agotan con las realizadas por grandes empresas sino además y prioritariamente involucran a las unidades económicas de pequeña escala, a los emprendedores que inician diversos proyectos con la esperanza de generarse un empleo y un ingreso digno, a las cooperativas, a los bancos comunales, a los vendedores ambulantes, a los conductores de pequeños negocios, a todas las formas de economía que hoy están presentes en nuestro distrito.
Finalmente, nuestra propuesta concluye afirmando claramente la necesidad de forjar un modelo local de democratización de la democracia, tomando en cuenta todos los esfuerzos realizados en los últimos años por las diversas organizaciones de la comunidad y que no sólo se han mantenido en los marcos normativos señalados por la institucionalidad vigente sino además en muchos casos han afirmado procesos de participación ciudadana claramente orientados a controlar de manera efectiva a las autoridades y funcionarios municipales, exigir procesos reales de rendición de cuentas, potenciar los mecanismos de planificación participativa, consolidar los mecanismos de participación territorial. Nuestro compromiso es delegar poder a la gente y ejercer nuestro mandato obedeciendo a las y los ciudadanos.

4.2 Dimensiones

· ¡San Juan de Miraflores: distrito unido e integrado a Lima Sur!
San Juan de Miraflores es un distrito ubicado en Lima Sur, posee seis zonas: Zona 1 Pamplona Alta; Zona 2 Capital del distrito, que incluye Ciudad de Dios, San Juanito, Pamplona Baja, Cerro Histórico; Zona 3 Urbanización; Zona 4 María Auxiliadora; Zona 5 Pampas de San Juan; Zona 6 Margen Izquierda de la Panamericana Sur. Estas zonas organizan su territorio y responden a su heterogéneo proceso de urbanización, lo que impide referirse a un solo territorio distrital. Tiene un total de 362,643 habitantes.
Sin embargo, a la heterogeneidad se suma un desafío mayor: la fragmentación que padece por la existencia de un centro consolidado, ubicado en la Zona 3; y una periferia en proceso de consolidación, con déficit marcados de servicios públicos, equipamiento urbano, vías, etc.
¿La fragmentación es una cuestión a enfrentar? Si, porque la fragmentación del territorio viene acompañada de la disgregación, desarticulación, desintegración. Existen zonas, como la Zona 6, que está separada físicamente del conjunto de la dinámica distrital u otras como la Zona 4 parcialmente integrada. Esta situación aumenta su complejidad aún más por variables sociales, económicas y culturales. Los mayores niveles de marginalización, exclusión, pobreza, hacinamiento, están ubicados en las zonas 1, 2, 4, 5 y 6. Ello no significa que en la Zona 3 no exista marginalización, exclusión, pobreza, hacinamiento; pero en las demás zonas el déficit de servicios públicos, equipamiento urbano, vías, etc. los agrava y hace más evidente.

La complejidad del problema se agudiza además porque no sólo interviene en su territorio la Municipalidad Distrital de San Juan de Miraflores, sino también lo hacen varios sectores del gobierno central, empresas privadas y organizaciones de la sociedad civil. Todos intervienen la mayoría de las veces sin ningún nivel de coordinación y fragmentan aún más el territorio.

También es necesario señalar que esta fragmentación limita la integración de San Juan de Miraflores con Lima Sur y Lima Metropolitana, restringe el aprovechamiento de recursos que podrían ser gestionados de manera sinérgica, articulada, coordinada. No olvidemos que muchos problemas distritales sólo encontraran una solución integral y sostenible de manera interdistrital, con el concurso de los demás distritos de Lima Sur, es decir, sumando recursos, complementando iniciativas, asumiendo una perspectiva mayor de la gestión del territorio donde nos ubicamos.

Por ello, apostamos a lograr que San Juan de Miraflores este unido y supere la fragmentación actual de su territorio; pero al mismo tiempo creemos firmemente en su integración a Lima Sur para superar la fragmentación, las divisiones, que caracterizan a Lima Metropolitana.

Acciones y/o programas y proyectos

· Crear la Mancomunidad de Lima sur, a fin de reforzar la experiencia de la Asociación de Municipalidades de Lima sur y articularla a las municipalidades de balnearios del sur.

· Implementar el proyecto Pachacutec 2021, que articule los distritos de Lima sur, Lima Metropolitana y mejore la calidad de la integración vial y el posicionamiento de San Juan de Miraflores.

· San Juan de Miraflores comunidad intercultural: de todas las sangres, las y los jóvenes, los niños y las niñas

Las poblaciones de San Juan de Miraflores provienen de diversas partes del país y expresan heterogéneas tradiciones culturales. 49.9% ha migrado de algún lugar fuera de Lima. Esta diversidad constituye un capital muchas veces no suficientemente valorado por las propias poblaciones de nuestro distrito y por esta insuficiente valoración mayoritarios sectores reproducen prácticas como el racismo, la discriminación o la xenofobia.

Las poblaciones migrantes de San Juan de Miraflores poseen organizaciones propias, emprendimientos e inversiones expresadas a nivel social, cultural y económico. El gran potencial que representan debe ser reconocido y valorado de manera manifiesta por políticas públicas municipales que alienten la interculturalidad y espacios públicos de encuentro y reconocimiento de la diversidad.

Valorar esta diversidad tiene que ver además con lograr una efectiva reconciliación como sociedad, luego de los años de violencia vividos y donde las y los más afectados fueron las poblaciones de origen andino y amazónico. No olvidemos que en San Juan de Miraflores 11.5% aproximadamente del total de su población habla un idioma nativo.

Sin embargo, la diversidad no se agota con las poblaciones migrantes de origen andino, amazónico o costeño, afroperuano o asiático presentes en San Juan de Miraflores, también tiene que ver con las  nuevas generaciones que poseen sus propios códigos, símbolos y rituales. No olvidemos que las y los jóvenes, los niños y las niñas, representan más de la mitad de la población de San Juan de Miraflores. Las culturas juveniles, las culturas de niños y niñas, el hip hop, el rock, el reggae; las nuevas sensibilidades que poseen más ligadas al mundo privado y la valoración del cuerpo; las relaciones intensas que establecen con las tecnologías de información y comunicación; son igualmente urgentes de ser reconocidas y valoradas, a fin de alcanzar niveles efectivos de respeto y tolerancia de la diversidad cultural existente en San Juan de Miraflores.

Este conjunto de aspectos va de la mano directamente con la necesidad de erigir políticas culturales que alienten también la promoción de la diversidad cultural y de las industrias culturales como un motor de desarrollo económico local. Hablamos de promover la diversidad gastronómica, el turismo, las fiestas y los diversos rituales culturales, por ejemplo: encuentros como el Tupak Katari de sicuris, realizado en el mercado Unicachi; conciertos de rock subterráneo, góticos o emos promovidos en la urbanización; movidas de rap, batallas de MC, breakdancers y graffiteros, propios del hip hop, realizados en lugares como Alfonso Ugarte en Pamplona Alta o Primero de Junio en Pampas de San Juan; festivales de teatro, de música, de danza, etc. Sin olvidar el deporte y las artes marciales en todas sus expresiones: futbol, voleibol, ajedrez, box, kung fu, capoeira, etc.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Conformar un programa municipal de las culturas juveniles que anime la participación de las y los jóvenes además de prácticas artísticas y deportivas.

· Gestionar de manera concertada la creación de un Patronato del patrimonio cultural vivo de San Juan de Miraflores, con la participación de organizaciones y asociaciones de residentes provincianos del distrito.

· Por la defensa y puesta en valor del ambiente y las áreas verdes
San Juan de Miraflores nace el 24 de diciembre de 1954 con la toma de tierras de Ciudad de Dios, su fundación oficial se produce en 12 de enero de 1965 e incluye en su jurisdicción parte de lo que era la Hacienda San Juan.

Su territorio forma parte de la cuenca baja del Valle de Lurín, que en tiempos precolombinos pertenecía a los curacazgos de Lurín que conformaban el Señorío de Ychma, bajo el dominio del centro religioso de Pachacamac.

Sin embargo, las poblaciones de San Juan de Miraflores hemos crecido y consolidado nuestro proceso de urbanización de espaldas y sin el menor conocimiento o respeto por el Valle de Lurín o en general del ambiente y las áreas verdes.

La pérdida creciente y acelerada de las tierras agrícolas que albergaba nuestro distrito, las últimas estuvieron ubicadas en la Margen Izquierda de la Panamericana Sur; la depredación de los ecosistemas directamente asociados a él, como las lomas que existían en todas las estribaciones de Pamplona Alta o María Auxiliadora; el desierto que podía ser visto en Pampas de San Juan; son hechos que han pasado y pasan inadvertidos para la mayoría de los que vivimos en San Juan de Miraflores.

La preocupación por el ambiente también debe extenderse a todas las áreas verdes (el Parque zonal Huayna Capac, los parques y jardines en general), evitar acciones irracionales como la tala de árboles que provocan un impacto ecológico negativo al perder activos productores de oxigeno y también prevenir el desperdicio del agua a través de un sistema integral de reciclaje de aguas servidas, que aproveche experiencias como el proyecto de las lagunas de oxidación de SEDAPAL ubicadas en Pampas de San Juan. El sistema integral de reciclaje de aguas aseguraría la puesta en valor de las áreas verdes, hoy convertidas en basurales y en el mejor de los casos en áreas desérticas. No debemos olvidar que la Organización Mundial de la Salud establece que deben existir 8 mt2 de área verde por habitantes, en San Juan de Miraflores no alcanzamos este estándar y tenemos un déficit flagrante que apenas alcanza aproximadamente los 2 mt2. Debemos también fomentar la educación ambiental en la perspectiva de generar una conciencia ecológica, valores y una cultura de defensa del ambiente compartida por la ciudadanía.

La propuesta que levantamos es defender y poner en valor el ambiente y las áreas verdes, asunto prioritario para asegurar el desarrollo sostenible y el futuro de las poblaciones de San Juan de Miraflores.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Implementar un sistema de riego y reciclaje de aguas con participación ciudadana a nivel distrital.

· Gestionar un proyecto integral de recuperación y puesta en valor del Parque Zonal Huayna Capac.
· Crear un programa municipal de educación ecológica en coordinación con la UGEL 01

· Lucha frontal contra la corrupción y la inseguridad ciudadana

La corrupción debe ser erradicada de la vida pública y la vida cotidiana de las y los ciudadanos de San Juan de Miraflores, porque contribuye directamente a la inseguridad ciudadana al generar condiciones favorables para actividades delictivas como el narcotráfico, la prostitución, el pandillaje y la criminalidad en todas sus expresiones, desde el momento en que las autoridades y las y los ciudadanos toleramos que operen mafias a cambio de dinero.

Sin embargo, la corrupción genera además sobre costos en los servicios y las obras públicas, desde el momento en que por ejemplo los proveedores pagan coimas a las autoridades para que sobrevalúen el servicio o los insumos necesarios para las obras públicas y toleran su baja calidad. Sin olvidar además que es uno de los principales factores que incrementa los riesgos y la vulnerabilidad de las viviendas y la vida en la ciudad en general.

También la corrupción afecta las finanzas municipales y la economía local porque las autoridades aceptan sobornos para exonerar trámites, pagos reales y multas para beneficiar muchas veces intereses particulares o mafias ligadas a actividades delictivas. Esto no sólo merma la economía municipal sino que afecta directamente a los pequeños negocios porque tienen que competir con intereses corruptos beneficiados ilegalmente.

La corrupción afecta en pocas palabras los procesos de desarrollo experimentados en San Juan de Miraflores y nos condena al atraso; pero especialmente genera un clima adverso al ejercicio de la ética y los valores, al priorizar los intereses de grupos ligados a la criminalidad, lo que provoca desconfianza y desesperanza en la ciudadanía.

Sin embargo, es pertinente agregar a los argumentos anteriores que la corrupción y la inseguridad ciudadana sólo pueden ser enfrentadas de manera integral y efectiva con participación de la comunidad organizada. Son las y los ciudadanos los que directamente tienen que vigilar y controlar a sus autoridades y son ellas y ellos mismos los que tienen que jugar un rol activo en la seguridad de su comunidad.

No debemos olvidar mencionar que la lucha contra la corrupción y la inseguridad ciudadana no sólo están ubicadas a nivel público o contra la criminalidad organizada. La lucha empieza a nivel cotidiano en los hogares, corrigiendo prácticas deshonestas y alentando el ejercicio de la ética y los valores, combatiendo la violencia familiar y alentando los derechos de niñas, niños, adolescentes, jóvenes, varones y mujeres.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Crear el programa de vigilancia ciudadana contra la corrupción con participación de representantes de las organizaciones sociales y vecinales.
· Conformar el Consejo de Seguridad Ciudadana Integral.

· Implementar el programa municipal de prevención del pandillaje juvenil.

· Impulsar el sistema local de prevención y lucha contra la violencia familiar y sexual en coordinación con instituciones públicas y privadas.

· Agua y servicios públicos: ¡Derechos para todas y todos!
El combate de la pobreza en San Juan de Miraflores tiene que empezar por lograr que todas y todos las y los ciudadanos accedan al agua y los servicios públicos como derechos fundamentales. No es posible aceptar que en pleno siglo XXI cientos de familias aún carezcan de agua potable o acceso a servicios públicos como desagüe o electricidad. No olvidemos que en San Juan de Miraflores 16% del total de viviendas, aproximadamente dos de cada diez, no cuentan con acceso a agua potable desde la red pública.

Los servicios públicos incluyen además acceder a transporte público de calidad y cubrir el déficit de vías que existe, porque aún no están asfaltadas o su falta de mantenimiento las ha hecho precarias y difíciles de transitar.

Es necesario promover como una de las prioridades programáticas  el derecho al acceso al agua potable y los servicios públicos por parte de las poblaciones de San Juan de Miraflores y coadyuvar para que la municipalidad se convierta en activo facilitador para que el gobierno central implemente las políticas y programas públicos necesarios para resolver esta problemática.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Conformar la Comisión de derechos por el agua y los servicios públicos, a fin de coordinadamente municipalidad, organizaciones sociales y gobierno central, definamos los estudios y proyectos necesarios para cubrir el déficit de agua potable en el distrito.
· Implementar el programa de obras de desarrollo urbano participativo, que permita en función de Plan de Desarrollo Urbano distrital y los acuerdos del Presupuesto Participativo, gestionar los proyectos de obras públicas y realizar un efectivo control ciudadano sobre las obras puestas en marcha.
· Crear el programa de vigilancia y control del servicio de transporte público, con el propósito de mejorar la calidad de este servicio.
· Educación y salud interculturales y de calidad
San Juan de Miraflores requiere de una propuesta educativa intercultural, basada en valores, ética y el reconocimiento de las diversas tradiciones culturales presentes en nuestro país y en San Juan de Miraflores. Una propuesta educativa intercultural enriquecida por la diversificación curricular que responda a nuestra realidad local y que incorpore los cambios tecnológicos propios de nuestra época y que las y los jóvenes, los niños y las niñas, asumen en su mayoría como propios de su generación.

Una propuesta educativa que no deje de lado la problemática magisterial que incluye tanto la evaluación docente permanente con participación de la comunidad educativa como la capacitación constante de las y los docentes, sobre la base de la innovación y la búsqueda de calidad educativa de acuerdo a estándares internacionales.

Sin embargo, el acceso a la educación va de la mano con la salud. También San Juan de Miraflores requiere de una propuesta de salud que enfrente problemas de salud pública agudizados en las últimas dos décadas como la TBC, nuevos como el SIDA o viejos conocidos hasta ahora no erradicados como las enfermedades diarreicas y las infecciones respiratorias agudas.

Una propuesta de salud donde la prevención y la participación de la comunidad estén en primer lugar; pero también la interculturalidad y el respeto de los sabes presentes entre las poblaciones de San Juan de Miraflores y que actualmente son utilizados cotidianamente como parte de las prácticas de salud empleadas por sus poblaciones.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Elaborar e implementar el Proyecto Educativo Local en coordinación con el SUTEP 14 y organizaciones de padres y madres de familia.
· Crear el Programa Municipal de Mejora de la Calidad Educativa con participación de todos los agentes educativos locales.

· Diseñar el Plan Local de Salud en coordinación con el personal del sector salud, organizaciones sociales como las promotoras de salud y otras de la comunidad.

· Por empleo digno, inversión responsable y economía social y solidaria
La economía de San Juan de Miraflores está caracterizada por la presencia mayoritaria de unidades económicas de pequeñas escala, las llamadas pequeñas y microempresas, establecimientos conducidos por emprendedores y que mayoritariamente tienen entre uno y cinco trabajadores; pero donde la mayor parte de la población de San Juan de Miraflores labora. Estas están presentes en los mercados, en las casas a través de talleres o bodegas, en pequeños establecimientos dedicados a servicios como restaurantes  o peluquerías, o en las calles a través de los puestos de los vendedores ambulantes.

Las medianas y grandes empresas son pocas y generan empleo en sectores reducidos y delimitados. Estas además están ligadas a inversiones globales provenientes especialmente de capitales extranjeros que crecientemente vienen apareciendo a través de establecimientos como Metro o Tottus.

Es pertinente en este sentido reconocer que existe en la realidad de San Juan de Miraflores por lo menos dos visiones y dos propuestas para su desarrollo: aquella proveniente de los emprendedores que conducen las pequeñas y microempresas; y por otro, la originada por las inversiones globales dependiente especialmente de capitales extranjeros.

Sin embargo, otra característica de la economía de San Juan de Miraflores es que el empleo en general es precario y las condiciones laborales están marcadas por la ausencia de derechos para los trabajadores. La liberalización y flexibilización del mercado laboral ha generado como consecuencia la pérdida de derechos sociales.

Justamente, en este marco de precariedad amplios sectores de la población recurren a la familia y los amigos, los paisanos y los vecinos, para generar alternativas de trabajo e ingresos que permitan cubrir las necesidades diarias.

La economía de San Juan de Miraflores no es una economía exclusivamente de mercado es una economía donde también están presentes relaciones de reciprocidad y solidaridad, sin las cuales miles de personas y familias no podrían enfrentar la precariedad de la economía.

Las redes de economía social y solidaria animadas por las iglesias de diverso credo confesional, las cooperativas, los bancos comunales, los emprendimientos llevados adelante por familias, son muestra de que existe otra economía en San Juan de Miraflores igual de necesaria y urgente para las personas, igual de valiosa que la economía de mercado.

Las políticas de desarrollo económico local que fomentan y promocionan la pequeña y microempresa son fundamentales, así como las que defiendan los derechos laborales de las y los trabajadores, junto a las que promuevan inversiones responsables que respeten el ambiente y a las personas; pero también son necesarias políticas de desarrollo económico local que fortalezcan las redes de economía social y solidaria, a fin de fortalecer la economía familiar, las cooperativas, el ahorro asociativo, etc.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Conformar el programa de economía social y solidaria de San Juan de Miraflores.

· Crear el programa de simplificación administrativa para el incentivo de la inversión y el desarrollo económico local.
· Implementar el programa de subcontratación de empresas locales, en coordinación con supermercados instalados en el distrito.

· Institucionalizar el sistema de servicios para la empleabilidad y la mesa de empleo juvenil, en coordinación con instituciones públicas y privadas.

· Democratizar la democracia ¡Ahora!
La democracia tiene dos acepciones o significados fundamentales: una referida al mecanismo utilizado para elegir a los gobernantes y que esta resumida en las elecciones y expresada en el ejercicio del voto ciudadano cada cierto periodo de tiempo; y otra que la entiende como una forma de vida caracterizada fundamentalmente como la posibilidad de participar de la toma de decisiones sobre todos los aspectos de la vida pública.

Estas dos acepciones están en tensión en el caso de San Juan de Miraflores. Porque sólo ha sido puesta en la agenda pública la acepción o significado que prioriza entender la democracia como mecanismo de elección de los gobernantes. Debemos recuperar la otra acepción aquella que la entiende como una forma de vida caracterizada por participar de la vida pública y no restringe la ciudadanía a un acto pasivo donde las y los ciudadanos delegamos nuestra representación a las autoridades elegidas. El reto es vigilar y controlar a las autoridades, participar activamente de la vida pública y hacer que las autoridades respondan a las y los ciudadanos, o parafraseando a las comunidades mayas zapatistas: hacer que las autoridades manden obedeciendo.

La última transición democrática producida en nuestro país luego de la caída del presidente Fujimori vino seguida del impulso de nuevos procesos de participación ciudadana en el marco de la descentralización.

Procesos que entre otros aspectos permitieron animar diversas experiencias de planificación participativa orientadas a la elaboración del Plan de Desarrollo Integral o Concertado en nuestro distrito  (animado inicialmente por organizaciones de la propia comunidad como la Organización Central Vecinal de Pampas de San Juan (OCEVEP), la Asociación de Propietarios de Ciudad de Dios y el Colectivo Prodesarrollo), así como la formulación del Presupuesto Participativo y la organización del Consejo de Coordinación Local, los Comités de Vigilancia, las Juntas Vecinales de Consejos de Desarrollo Zonal, para canalizar la variada e intensa participación ciudadana.

Sin embargo, todas estas experiencias han generado mayoritariamente frustración y descontento, porque las decisiones tomadas no han sido respetadas por las autoridades. Las debilidades de los equipos municipales provocaron que estuvieran mal conducidas y en más de un caso fueran orientadas a la manipulación de los participantes, estos factores determinaron el logro parcial o el fracaso de estas experiencias. El resultado es la total decepción de las y los ciudadanos respecto a los procesos de participación animados en el marco del proceso de descentralización.

Proponemos hacer vinculantes los acuerdos y las decisiones tomadas en los procesos de elaboración de los Planes de Desarrollo Concertado, Presupuestos Participativos, así como potenciar la participación desde los territorios existentes en cada jurisdicción distrital, a través de mecanismos como las Juntas Vecinales de los Consejos de Desarrollo Zonal, potenciar el Consejo de Coordinación Local, los Comités de Vigilancia del Presupuesto Participativo, a través de la creación de un Sistema de Participación Ciudadano real y efectivo.

Recuperar la tradición de organización, participación y lucha presente entre las poblaciones de San Juan de Miraflores; pero también incorporar nuevos elementos como la necesidad de democratizar las familias y el reconocimiento de que las y los ciudadanos no sólo tenemos derechos sino también deberes y obligaciones que cumplir y son fundamentales para el fortalecimiento y profundización de la democracia.

No podemos seguir conjugando el verbo participar como yo participo, tu participas, nosotros participamos y el alcalde finalmente decide. Debemos delegar poder a la gente. Única garantía para democratizar la democracia.

Acciones y/o programas y proyectos:

· Actualizar el Plan de Desarrollo Concertado y asumir el compromiso político de gestionarlo de manera participativa con las organizaciones de la comunidad y las instituciones públicas y privadas del distrito.
· Fortalecer el Sistema de Planificación y Gestión Participativa.
· Consolidar los Consejos de Desarrollo Zonal, a partir de los planes zonales y la participación ciudadana por territorios.

V. PROPUESTA DE SEGUIMIENTO DE PLAN DE GOBIERNO Y ACCESO CIUDADANO A LA INFORMACION

La propuesta que manejamos para el seguimiento del plan de gobierno y acceso ciudadano a la información es implementar un mecanismo de monitoreo y vigilancia ciudadano que este además articulado al sistema de planificación y gestión participativo. Este mecanismo consistirá en informar a través de dos medios a la ciudadanía: por un lado de manera virtual, a través de la página web especialmente diseñada para este propósito; y de otro, de manera directa, incluyendo en la agenda de la rendición de cuentas de la gestión los avances en la implementación del plan de gobierno.
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