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SOBRE LA PERSECUCION POLITICA CONTRA AMADO ROMERO RODRIGUEZ, CONGRESISTA 
ELECTO POR MADRE DE DIOS
Antonio Brack en plena exposición ante la Comisión de Energía y Minas y Comisión de Pueblos Andinos y Ecología del Congreso de la República en Marzo del 2011 en diversas veces que tomo la palabra en el parlamento no dejo de acusar que Amado Romero entonces candidato al Parlamento por Madre de Dios por el partido político Gana Perú era el que estaba detrás de todos los paros mineros en la región y todo era solo una maniobra política para que los mineros pongan un candidato al parlamento.
Romero quien se mantuvo al margen de la FEDEMIN y pidió una licencia a esta organización minera de Madre de Dios, contribuyo en más de una vez para denunciar las medidas autoritarias y fascistas de Antonio Brack que desde el Ministerio del Ambiente (MINAM) ha ensamblado contra la región de Madre de Dios. ¿Qué estaría en juego ante un virtual gobierno de Ollanta y con Amado Romero como Congresista de la República?, pues mucho, ya que muchas normas y medidas tomadas al caballazo por el MINAM se vendrían abajo ya que tienen las mismas deficiencias constitucionales que como los Decretos de Urgencia Nº 001 y 002 -2011, que fueron observadas por muchos constitucionalistas y juristas y ahora están en el tribunal constitucional para su derogatoria. Todas las ONGs ven que si Amado Romero investiga desde un gobierno de Gana Perú todas sus intereses y “negocios bajo la alfombra” serian descubiertos, la formalización minera se realizaría desde otra óptica más eficiente y desaparecería las excusas que tiene Antonio Brack Egg para recaudar fondos y comprometer a sus ONGs como ejecutores de muchos negocios clandestinos como lo es la reforestación.
Antonio Brack y las ONGs Ambientalistas saben que tienen sus horas contadas y están más que nerviosas porque con toda la información recabada por Romero y ahora desde el gobierno nacional de la que sería parte se puede transparentar è intervenir todo “el negocio redondo” que significa para el MINAM “la biodiversidad”. Amado Romero ni bien tome el cargo en el parlamento nacional investigara y auditara al MINAM y no dejara salir del país a Antonio Brack Egg y fugue del país como ya se sabe de buenas fuentes estaría por realizar. Asimismo, el Diario El Comercio, Canal 4, Perù21 prensa de un solo dueño y que siempre pone en venta su editorial a cada gobierno corrupto, el sábado 23 y domingo 24 de abril han dedicado otra vez primera pagina y editorial a atacar nuevamente a Madre de Dios y están con las ONGs invirtiendo mucho dinero para que las medidas judiciales ya resueltas contra Amado Romero sean sumarísimamente reactivadas aceleradas para primero tirarse abajo la elección vigente de Don Amaro Romero Rodríguez y segundo hacer una contra campaña contra Ollanta Humala su segundo blanco político.

La Federación Minera de Madre de Dios (FEDEMIN) denuncia y aclara a la opinión pública nacional que denunciara estos hechos a la prensa nacional è internacional y por fin se sepa toda la verdad de este negocio ambiental del MINAM y ONGs en la repartija de la Región Madre de Dios y que ahora protegen con las uñas en estos últimos casi 90 días de gestión de este gobierno corrupto.
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